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Questionl : PatronPubSub

L'usage de ce patron permet a un souscripteured¥tifié a la publication d'un message. La pm#tion
s'effectue en précisant le nom du ou des sousgrgtet le message envoyé contient le nom du pubdeun
texte.

Ci-dessous, en syntaxe UML/Blued, une architealeseclasses:

<Zinterface>> Message
Messagelistener|

=<interface=> 41

PubSubl e
e Subscriberl

Tests &
| P

PubSublmpl =<zahstracts>
Subscriber

L

SimpleSubscriber

Cette architecture est constituée de linterfagSubl, d’'une implémentationPubSublmpl. L'interface
MessagelListener contient l'entéte de la méthode qui sera déclenchéchaque notification. La class
SimpleSubscriber se contente d'afficher le message recu sur laot®mneette classe hérite de la classe abstre
Subscriber. Une classe de tests unitaifessts est fournie

L’interface PubSubl ci-dessouspropose les opérations :
* de souscriptions(ibscribe ),
» de publication d'un message a un seul souscrifieish ),
» de publication d'un message a plusieurs souscripiguliish ),
» d’obtention d’un itérateur sur les souscripteusiits (erator ).
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public interface PubSubl extends Iterable<Subscribe

[** Publication d'un message a certains souscrip

* @param names les noms des souscripteurs

* @param message le message a transmettre

* @return le nombre de souscripteurs ayant recu
*/

public int publish(String[] names, Message messag

/** Publication d'un message a un souscripteur.

* @param name le nhom du souscripteur

* @param message le message a transmettre

* @return true si I'envoi est réussi, false autr

*/

public boolean publish(String name, Message messa

[** Souscription.

* @param subscriber le souscripteur

* @return false si ce souscripteur a déja souscr
*/

public boolean subscribe(Subscriberl subscriber);

/** Obtention d'un itérateur.

* @return un itérateur sur les souscripteurs enr
*/

public Iterator<Subscriberl|> iterator();

}

L’interfaceSubscriberl, suivie deMessagelL istener| :

public interface Subscriberl extends MessageListene
/** Obtention du nom du souscripteur.
* @return le nom du souscripteur
*
/
public String getName();

/** Obtention de la liste des abonnements de ce sou
* @return la liste des souscriptions effectuées

*/

public List<PubSubl> getPubSublList();

/** Ajout d'un abonnement pour ce souscripteur.

* @return false si 'abonnement était déja en plac
*/

public boolean addPubSub(PubSubl pubsub);

}

public interface MessageListenerl{
/** Méthode déclenchée a chaque réception d'un m
* @param message le message recu.
* @throws Exception levée par le destinataire, i
*/
public void onMessage(Message message) throws Exc

}

Les classeblessage et SimpleSubscriber :

public class Message{
private String source;
private String content;

public Message(String source, String content){
this.source = source;
this.content = content;

}
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public String getSource(){return source; }
public String getContent(){return content; }

public String toString(){
return "<" + source +", " + content + ">";

}
}

public class SimpleSubscriber extends Subscriber{

public SimpleSubscriber(String name){

super(name);
public void onMessage(Message message) throws Exc eption{
System.out.printin(getName() + " : " + message) ;
}
}

Ci-dessous la clas$ests : une classe de tests unitaires, a lire attentiméemeant de répondre a cette
guestion.

public class Tests extends junit.framework.TestCase {

class SubscriberTest extends SimpleSubscriber{
Stack<Message> messages;
SubscriberTest(PubSubl pubsub, String name){

super(name);
pubsub.subscribe(this); Il souscription de cette instance
this.messages = new Stack<Message>(); /I une pile de messages

public void onMessage(Message message)throws Exception{
this.messages.push(message); /I sauvegarde du message sur la pile

/I pour les tests, une exception est levée si le me ssage est "error"

if("error".equals(message.getContent()))thr ow new Exception();
super.onMessage(message);

}

}

public void testSimple(){
PubSubl pubsub = new PubSublmpl("pubsub™);

SubscriberTest a = new SubscriberTest(pubsub Sah;
assertEquals("a", a.getName());

assertTrue(a.getPubSubList().contains(pubsub )); //"a" a bien souscrit
assertEquals(a, pubsub.iterator().next()); /I "a" est bien présent

SubscriberTest b = new SubscriberTest(pubsub ,'b");

SubscriberTest ¢ = new SubscriberTest(pubsub e,
assertFalse(pubsub.subscribe(a)); /l "a" a déja souscrit

Message message = hew Message("pl","test");

assertEquals(2,pubsub.publish(new String[[{"a","b"} , message));
/I 2 souscripteurs ont recu le message, icia etb
assertEquals("test",a.messages.pop().getCont ent());
assertEquals("test”,b.messages.pop().getCont ent());
assertTrue(c.messages.isEmpty());
assertEquals(3,pubsub.publish(hew String[]{" c","a","b"}, message));
assertEquals(0,pubsub.publish(new String[]{" d","e"}, message));

/I 0 : pas de réception, d et e n'ont pas souscrit

}

public void testAvecException(){
PubSubl pubsub = new PubSublmpl("pubsub™);

SubscriberTest a = new SubscriberTest(pubsub Sah);
SubscriberTest b = new SubscriberTest(pubsub ,'b");
Message message = new Message("pl","error"); /I exception programmée
assertEquals(0,pubsub.publish(new String[[{"a","b", "c"}, message));
/1 0 : pas de réception, "error" léve une exception
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public void testDeuxPubSubUnSouscripteur(){
PubSubl pubsubl = new PubSublmpl("pubsubl1");
PubSubl pubsub2 = new PubSublmpl("pubsub2");

SubscriberTest st1 = new SubscriberTest(pubs ubl1,"a");
SubscriberTest st2 = new SubscriberTest(pubsub2, "a");
assertTrue(stl.getPubSubList().contains(pubs ubl));
assertEquals("a",stl.getName());
assertTrue(st2.getPubSubList().contains(pubs ub2));

assertEquals("a",st2.getName());
Message message = new Message("pl","test");

assertEquals(1,pubsubl.publish(new String[]{ "a"}, message));
assertEquals("test”,stl.messages.pop().getCo ntent());
assertEquals(1,pubsub2.publish(new String[]{ "a"}, message));
assertEquals("test”,st2.messages.pop().getCo ntent());

}

Question1-1)

Ecrivez une implémentatiotompléte des classedubscriber et PubSublmpl. Certaines documentations
d’interfaces et de classes sont en annexe. Uneatiph en quelques lignes précisant vos choixg@&mentations
est demandée. Vous pouvez détacher une des derpages de cet énonce, la joindre a votre copieoaibliant
pas de reporter le numéro de celle-ci.

Question1-2) DurableSubscriber

Ci-dessous, un extrait de
http://www.enterpriseintegrationpatterns.com/paténessaging/DurableSubscription.html

A durable subscription saves messages for an inactive subscriber and delivers these saved messages when the
subscriber reconnects. I n thisway, a subscriber will not lose any messages even though it disconnected. A
durable subscription has no effect on the behavior of the subscriber or the messaging system while the
subscriber is active (e.g., connected). A connected subscriber acts the same whether its subscription is durable
or non-durable. The differenceisin how the messaging system behaves when the subscriber is disconnected.

Proposez un schéma d'une architecture logicieledpemple le diagramme des classes), et une atipticen
guelques lignes, de la ou des structures de domméesagées, et les algorithmes, qui, au sein tormpde cette
question, nous permettraient d'obtenir cette nal®souscripteur "durable”.

Question2 : Patron Proxy

AL s L

L'auteur d'une publication de messages doit émecadour cela un mandataire, par I'usage dedaela
ProxyPubSub, contrble les noms des publieurs.

La classe de tests unitaires, un extrait
public class TestsProxy extends junit.framework.Tes tCase{
public void testProxyPubSub(){

List<String> users = new ArrayList<String>();
users.add("pl");users.add("p2");users.add("p3")

PubSubl pubsub = new ProxyPubSub("pubsub”,users );
Subscriberl a = new SimpleSubscriber(pubsub, "a ");
Subscriberl b = new SimpleSubscriber(pubsub, "b ");
Subscriberl ¢ = new SimpleSubscriber(pubsub, "c ");

Message msg = new Message("pl","test");
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assertEquals(3,pubsub.publish(new String[]{"a", "c","b"}, msQ));

msg = new Message("x","test");
assertEquals(0,pubsub.publish(new String[]{"a", "c","b"}, msQ));
}

Question2)

Rappelez le principe du patron Proxy, proposezimpémentation de la clasggoxyPubSuh. La liste des
utilisateurs agréés est transmise en parametreradéion du mandataire, sur I'exemple ci-dessuis gd., p2 et p3
sont habilités & publier.

Question3 : Persistance

La persistance est assurée par la clRabS8ubPersistent, seuls les souscripteurs inscrits sont sauvegards
cette classe hérite de la claBsdSublmpl de la question 1.

Les classes en syntaxe UML/BlueJ:

PubSubPersistent

Z

Main Save MainRestore

Deux applications Java démontrant la persistanseale@scripteurs.

public class MainSave{ /I 1) effectue une sauvegarde

public static void main(String[] args){
PubSubl pubsub = new PubSubPersistent("pubsub™)
SimpleSubscriber a = new SimpleSubscriber(pubsu
SimpleSubscriber b = new SimpleSubscriber(pubsu
SimpleSubscriber ¢ = new SimpleSubscriber(pubsu
Message msg = new Message("pl","test");
pubsub.publish(new String[[{"a","b"}, msg);

}
}

public class MainRestore{ /I 2) effectue une restitution

cooT-

ooy

s =z "=

public static void main(String[] args){
PubSubl pubsub = new PubSubPersistent("pubsub™)
/I les souscripteurs a, b et c ont été restitués
Message msg = new Message("pl","test");
pubsub.publish(new String[[{"a","b"}, msg); /I a et b recoivent le message
msg = new Message("p1","test2");
pubsub.publish(new String[}{"a","b","c","d"}, m sqQ);
/l a, b et ¢ recoivent le message
}

}

Question3)
Ecrivez une implémentation de la claBséSubPersistent
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Question4: Le patron Publish/Subscribe

Ce patron permet aux abonnés ayant souscrit a pm diévénements, d’étre prévenus lorsque ceux-Ci
produisent. Un médiateur (clasBeblishSubscribelmpl) se charge de l'inscription des abonnés aux iffér

thémes de souscription et assure la notificationadnonnés concernés.

Ci-dessous, en syntaxe UML/Bluel, les classes Java

==unit test=>=
Tests

=<interfacer>»

Publish Subscribel

&

Publish Subscribelmpl

L'interfacePublishSubscribel et la classe de tests unitaiflessts

public interface PublishSubscribel extends Iterable <String>{
[** Publication pour sur théme (topic) d'un messa ge.
* @param topic le theme
* @param message le message a transmettre
* @return le nombre de souscripteurs ayant été n otifiés
*/
public int publish(String topic, Message message)
[** Souscription a un theme (topic) de publicatio n.
* @param topic le theme
* @param subscriber le souscripteur
* @return false le souscripteur est déja inscrit a ce théme

*/
public boolean subscribe(String topic, Subscriber

[** Obtention d'un itérateur.

| subscriber);

* @return un itérateur sur les themes enregistré s

*/

public Iterator<String> iterator();

[**Obtention de la liste des souscripteurs a un t heme.

* @param topic le theme

* @return la liste des souscripteurs, une liste

*/

public List<Subscriberl> getSubscribers(String to
}

La classe de tests unitairéests
public class Tests extends junit.framework.TestCase

class SubscriberTest extends SimpleSubscriber{
Stack<Message> messages;
SubscriberTest(String name){
super(name);
this.messages = new Stack<Message>();

public void onMessage(Message message)throws
this.messages.push(message);
if("error".equals(message.getContent()))thr
super.onMessage(message);
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}
}

public void testSimple(){

PublishSubscribel pubsub = new PublishSubscr ibelmpl();
SubscriberTest a = new SubscriberTest("a");
assertTrue(pubsub.subscribe("meteo",a));

SubscriberTest b = new SubscriberTest("b");
assertTrue(pubsub.subscribe("meteo”,b));

SubscriberTest ¢ = new SubscriberTest("c");
assertTrue(pubsub.subscribe("meteo",c));

Message message = new Message("pl","il neige ");
assertEquals(3,pubsub.publish("meteo”, messa ge));
assertEquals("il neige",a.messages.pop().get Content());
assertEquals("il neige",b.messages.pop().get Content());
assertEquals("meteo",pubsub.iterator().next( );

}

public void testDeuxThemesUnSouscripteur(){
PublishSubscribel pubsub = new PublishSubscr ibelmpl();

SubscriberTest a = new SubscriberTest("a");
assertTrue(pubsub.subscribe("meteo",a));
assertTrue(pubsub.subscribe("verglas",a));

Message message = new Message("p1","il gele" );
assertEquals(1,pubsub.publish("meteo”, messa ge));
assertEquals(1,pubsub.publish("verglas”, mes sage));
}
Question4)

Proposez une implémentation de la cld&saishSubscribel mpl.

Nota bene : il est conseillé d’utiliser les clasdeda questionl afin de répondre a cette question.

Question5: Une interface graphique

Une interface graphique en Swing a été dévelopgées le but de "tester" une instance ¢
PublishSubscribelmpl issue de la question 4.

théme: |meteo message: ||I pleut | ENVOYer ce message ‘souscﬁpteur: is‘l | ajouter ce souscripteur || liste || raz |

Plusieurs scenarii de tests sont ainsi proposeés:
Envoyer un message L'utilisateur/testeur précise le theme et unteon de message, au clic sur le boutc
« envoyer ce message», |e message est publié aux souscripteurs ingiis ce theme.
Ajouter un souscripteur: L'utilisateur/testeur clique sur le bouterajouter ce souscripteur » alors le
souscripteur est ajouté a la liste pour ce theme.
Liste : L'utilisateur/testeur obtient la liste de toustlesmes ainsi que leurs souscripteurs.
Remise a zéro (raz) Supprime tous les souscripteurs quelque sditdme de souscription.

Ci-dessous, un exemple d'affichage, apres l'ajelt souscripteurs?’,"s2',"s3" avec le themeneteoet I'envoi
du messagall"pleut”
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: By de oot das

eme:metea

Subscribers: =3
51
52

=ihm_test, il pleut=
=ihm_test, il pleut=
=ihm_test il pleut=

autotal 3 souscripteur(s)

theme: Imeteo message: |i|p|eut ‘ envoyer ce message spuscripteur: i53 | ajouter ce souscripteur || liste || raz |
Questionb)

Complétez l'implémentation de la clasisiM .

import questionl.%;
import question4.*;

import java.awt.*;
import java.awt.event.*;
import javax.swing.*;

import java.util.*;
import java.io.*;

public class IHM extends JFrame {

private JTextArea resultat = new JTextAre a(", 7,60);

private JButton creerTheme = new JButto n("créer ce theme");

private JTextField theme = new JTextField( "meteo"”,6);

private JTextField message = new JTextFiel d("il pleut",8);

private JButton envoyerMessage = new JB utton("envoyer ce message");

private JTextField souscripteur = new JTex tField("s1",4);

private JButton ajouterSouscripteur = n ew JButton("ajouter ce souscripteur");
private JButton liste = new JButton("li ste");

private JButton raz = new JButton("raz" );

private PublishSubscribel pubsub;

public class SubscriberlHM extends SimpleSubscrib er{
public Subscriberl[HM(String name){
super(name);

}

@Override
public void onMessage(Message message){
resultat.setText(resultat.getText() + "\n" + message + "\n");

}
}

public IHM() {
this.setTitle("IHM de \"test\" class question4. PublishSubscribe");
this.pubsub = new PublishSubscribelmpl();
Container container = this.getContentPane();
container.setLayout(new BorderLayout());
container.add(resultat, BorderLayout. NORTH);
JPanel panel = new JPanel();
panel.setLayout(new FlowLayout());
panel.add(new JLabel("theme:"));
panel.add(theme);
/lpanel.add(creerTheme);
panel.add(new JLabel("message:"));

NFP121-examen-janvier-2017 8/15



panel.add(message);
panel.add(envoyerMessage);
panel.add(new JLabel("souscripteur:"));
panel.add(souscripteur);
panel.add(ajouterSouscripteur);
panel.add(liste);

panel.add(raz);

container.add(panel, BorderLayout.SOUTH);

this.ajouterSouscripteur.addActionListener(new ActionListener() {
public void actionPerformed(ActionEvent ae)

// a compléter, indiquez sur votre copie "code pour ajouter”

IHM.this.pack();

D

this.envoyerMessage.addActionListener(new Act ionListener() {
public void actionPerformed(ActionEvent ae)

I/l a compléter, indiquez sur votre copie "code pour envoyer"
IHM.this.pack();
}
b;
this.liste.addActionListener(new ActionListener 0{
public void actionPerformed(ActionEvent ae) {
/I a compléter, indiquez sur votre copie "code pour liste"
IHM.this.pack();
}
D;
this.raz.addActionListener(new ActionListener() {
public void actionPerformed(ActionEvent ae) {
/I a compléter, indiquez sur votre copie "code pour raz"

IHM.this.pack();

}
D

this.pack();
this.setVisible(true);
}

public static void main() {
new IHM();
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Nota bene : Une idée de la solution sera en ligretté URL : http://jfod.cnam.fr/NFP121/annales/20ianvier/

Annexes

java.util

Interface Collection<E>

public interface

Collection<E>

extends lterable <E>

Method Summary

boolean

boolean

void

boolean

boolean

boolean

int

boolean

lterator <E>

add(Ee)
Ensures that this collection containsgpecified element (optional operation).

addAll_( Collection  <? extends  E>c)
Adds all of the elements in the specifietlection to this collection (optional operation)

clear ()
Removes all of the elements from thidextion (optional operation).

contains  ( Object 0)
Returngrue if this collection contains the specified element.

containsAll  (Collection  <?>¢c¢)
Returngrue if this collection contains all of the elementslie specified collection.

equals ( Object 0)
Compares the specified object with tlukection for equality.

hashCode ()
Returns the hash code value for thisectithn.

iSEmpty ()
Returnsrue if this collection contains no elements.

iterator ()

Returns an iterator over the elementhiscollection.

remove ( Object 0)
Removes a single instance of the specdlement from this collection, if it is presenponal

removeAll ( Collection <?>c¢)
Removes all of this collection's elemehtt are also contained in the specified collecfaptional

retainAll  (Collection  <?>c¢)
Retains only the elements in this coltetthat are contained in the specified collec{ioptional

Returns the number of elements in thikecbon.

Returns an array containing all of thenatnts in this collection.

Returns an array containing all of thenants in this collection; the runtime type of thurned
array is that of the specified array.

boolean

operation).
boolean

operation).
boolean

operation).

int |size ()
Object [] |toArray ()
<T>T[] |toArray (T[] a)
java.util

interface List<E> partielle

All Superinterfaces:
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CollectiorE>, Iterable<E>
All Known Implementing Classes:
LinkedList, ... ArrayList, Vector

public interfacd.ist<E> extend<Collectior<E>

Method Summary

boolear| add(E e)
Appends the specified element to theartis list (optional operation).

void | clear()
Removes all of the elements from this(ligptional operation).

boolear| containgObjecto)
Returns true if this list contains thesified element.

boolear isEmpty()
Returns true if this list contains noneémts.

E get (int index)
Returns the element at the specifiedtjoosin this list.

IteratoxE> |iterator ()
Returns an iterator over the elementkiglist in proper sequence.

boolear remove(Objecto)
Removes the first occurrence of the dgetelement from this list, if it is present (aptial
operation).

int size)
Returns the number of elements in tlsis |i

java.util.
Interface Map<K,V> partielle

See Also:
HashMap, TreeMap , Hashtable

Nested Class Summary

static interface Map.Entry <K, V>
A map entry (key-value pair).

Method Summary

void | clear()
Removes all mappings from this map (agtlmperation).

boolean | containsKey Objectkey)
Returnsrue if this map contains a mapping for the specifiegh.k

boolean | containsValug Objectvalue)
Returnsrue if this map maps one or more keys to the specifade.

SekMap.EntrgK, V>> | entrySet()
Returns a set view of the mappings caethin this map.

boolean | equalg Objecto)
Compares the specified object with thagprfor equality.

V | get( Objectkey)
Returns the value to which this map mapsspecified key.

int | hashCod¢)
Returns the hash code value for this map.
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boolean | isEmpty()
Returnsrue if this map contains no key-value mappings.

SekK> | keySe()
Returns a set view of the keys containgtiis map.

V |put(K key, V value)
Associates the specified value with thec#fied key in this map (optional operation).

void | putAll ( Map<? extends  K,? extends V> t)
Copies all of the mappings from the sfiedimap to this map (optional operation).

remove Objectkey)
Removes the mapping for this key frons thiap if it is present (optional operation).

1<

int | size()
Returns the number of key-value mappinghis map.

CollectiorxV> | valuey)
Returns a collection view of the valuestained in this map.

java.io
Class ObjectOutputStream

Constructor Summary

ObjectOutputStream  ( OutputStream  out)
Creates an ObjectOutputStream that wiitéke specified OutputStream.

Method Summary

void |writeObject  ( Object obj)
Write the specified object to the Objaati@utStream.

java.io
Class ObjectinputStream

Constructor Summary
ObjectinputStream (InputStream  out)

Method Summary
Object |readObject ( Object obj)
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public abstract class Subscriber implements Subscri

public Subscriber(String name){

}

public String getName(){

return

}

public List<PubSubl> getPubSubList(){

return

}

public boolean addPubSub(PubSubl pubsub){

return false;

}
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public class PubSublmpl implements PubSubl{

public PubSubimpl(String name){

}
public String getName(){

return

}

public boolean publish(String name, Message messa

return

}

public int publish(String[] names, Message messag
int number = 0;

return number;

}

public boolean subscribe(Subscriberl subscriber){

return

}

public Iterator<Subscriberl> iterator(){

return

}
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/I Question 4
public class PublishSubscribelmpl implements Publis

public PublishSubscribelmpl(){

}

public int publish(String topic, Message message)
intres = 0;

return res;

}

public boolean subscribe(String topic, Subscriber

return

}

public Iterator<String> iterator(){

return

public List<Subscriberl> getSubscribers(String to
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